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Exercice 1

Parmi les correspondances suivantes préciser celles qui
sont des applications.

f:]0;+00[— R g:[3;+o0[—=R
x— |z + 1 r— vz —3
h:R—R i:[0;+o00[— R
r—r+vVa2+1 xr— Ve —1
JR—{2} >R E:RT - R
x»—>x+1 xr—>\/3+#

x?—4 1+ 22
Exercice 2

Dites si les applications suivantes sont injectives ,
surjectives ou bijectives.

fR—=R g:R—=>7Z

2
m»—>x2+1 x+— E(x)
h:R—R

i:R—{-1} > R—-{-1}
r+3

r— Va2 41
r—1

jiR—=[-1;1] k : [0; +o00][— [0; 1]
z?2+1 z?2+1
[:RxR—=R m:R—R

(r;y)—ax+y r— 22 + 3z

Exercice 3

A)Montrer que la relation h et i réalise des bijections
de I vers J a préciser puis expliciter leurs bijections
réciproques.

h:R—R 1 :R—=R
r—xt+Va2+1 r—2x+vVaZ+1
B)On consideére la correspondance de R dans lui méme
définie par f(x) =22 —1—2z

a)Montre que la correspondance f réalise une bijection

de I = [%;Jroo] vers un intervalle J & déterminer.

b)Détermine I’expression f~!(x) en fonction de x.

Exercice 4
Soit f application définie par: f: R — R
2x

T ——
14+ 22

1)f est elle injective, surjective?
2)Montrer que f(R) = [-1;1]
3)Montrer que la restriction g : [—1,1] — [—1, 1]
x +—— f(z) est une
bijection

Exercice 5
Soit f I’application définie par: f: R — R
r—r+vVrZ+1
1)Montrer Vz € R, f(z) > 0
2) f est elle surjective?
3)Soit h I'application définie par: h: R — R’}
z— f(z)
Que représente h pour f?7 Montrer que h est bijective.

Exercice 6

Détermine f o g et go f dans chacun des cas suivants:

Df(z) =va -1 et glx) =2 -3

D)= et gla)=a”+1

Exercice 7

On considere les fonctions suivalntes:

fi(z) =2 -3, f2($):;7 f3(z) =221,
fa(z) = 2%, fs(x) =V

Ecrire chacune des fonctions suivantes sous la forme
fio f;.
flx)=2yx -1
1
h(z) =

20 —1

Exercice 8

14+Vz2 -1
1—+v22 -1
1)Détermine l'ensemble de définition Dy de f.
2)Résoudre dans R 1”équation f(x)=y avec y un
parametre réel.
3)On considére 'application g : [1; +00o[—{V2} = R
z— f(x)
L’application g est -elle surjective? est elle injective?
4)Détermine le plus grand sous ensemble F de R pour
que 'application:
h:[l;400[—{V2} = F
x — f(x) soit bijective.

Soit f la fonction définie par f(x)

Exercice 9

Soit f ’application définie par: f: R — {1} - R
20+ 1
z—1

1)L’application f telle surjective? Est elle injective?
2)détermine le plus grand sous ensemble F de R pour




que 'application:

g:R—{1} = F

x —> f(x) soit bijective.

3)Explicite g~! la bijection réciproque de g.

RENFORCEMENT SUR LES POLYNOMES

Exercice 10
Soit P(z) = a* — 42% 4+ 62 + ax + b et
T(z) = 2* — 52% + 2z + 8

1)Détermine a et b pour que P soit factorisable par
% — 3z +2.
2)Factorise P(x).
3)Resoudre dans R:
a)P(x)=0 b)P(-2x+3)=0
4)Détermine les réels a et b tel que:
T(x) = (ax + b)(2* — 3z — 4).

P(z)
On pose S(z) = T(@)
5)Détermine le domaine de définition de S(x).
6)Simplifie S(x) et étudie son signe.
7)Résous S(z) <0 dans R.

c)P(x) <0

P(z
R(z) = x2(7)3'
8)Détermine les polynémes A(x) et B(x) tels que
B
R(z) = A(z) + — (_x)g

Exercice 11

Les questions sont indépendantes.

1)Soit le polynome p = z? + ax® + 2z + b avec a et b
des réels.

Détermine a et b pour que 1 soit une zéro double de P.
2)Trouver un polyndéme f de degré 2 tel que:

f(-1)=9; £(2)=12 et f(-3)=47

3)Soit h un polynéme h(z) = 2* + ax + b.

Détermine a et b pour que 1 soit un racine double de
h.

4)Montrer que si I’équation 3 + pr + ¢ = 0 admet
trois racines a, b et c alors a+b+c=0.

on suppose que g # 0. Calculer en fonction de p et g

1 1

a b ¢

5)Soit P un polynéme de degré supérieur & 2.
p(x) divisé par z — 2 donne -4 comme reste.

p(x) divisé par x + 3 donne 2 comme reste.
Quel reste donnera t-il si on le divise par (z —2)(z+3).

le réel

Exercice 12

Soit le polynéme p(z) = 2* — 22% — x + 2 admettant
trois racines a,b et c.
Sans calculer les réels a, b et ¢ déterminer:

1 1 1
-4 -+ -
a C

a+b+c; abc; 5

Exercice 13

On considere un polynome:

A(x —a)(z —b)

p(x):a (x=Db)(x—c) b*(x—c)(x—a)

a*?)( —¢)  (b=c)(b—a)

a (c—a)(c—b)
1)Calculer p(a), p(b) et p(c).

2)En déduire que p(z) =

Exercice 14

Soit le polynéme k défini par k(z) = z* + pz? + q.
1)Détermine les réels p et q pour que k soit divisible
par 22 — 6z + 5.

2)En déduire une factorisation complete de k(x).
3)Résoudre dans R les équations et inéquations suiv-
antes:

a)k(x) <0.

b)k(| — 3z +2|) =

Exercice 15

1)En utilisant la méthodes de Horner calculer p(2) et
p(3) avec p(z) = 25 — 4a* — 2% + 4.

2)Prouver que 1 est une racine double du polynéme q
défini ¢(z) = 2" —n(x — 1) — 1.

3)Détermine les réels a et b pour que polyndme
r(x) = ax™ ! — bz™ + 1 soit factorisable par (z — 1)2.

Exercice 16

Soit p(z) = ax? + bx avec a et b des réels.
1)Déterminer les réels a et b tels que:

plx+1)—p(x) ==

2)En déduire que pour tout entier n > 1, on a:
nn—+1

1 + 2 + 3 + .......... + == %

Exercice 17

Les questions indépendantes.

1)Déterminer un polynéme p unitaire de degré 3
factorisable par x-1 et ayant le méme reste dans les
divisions par (x-2);(x-3) et (x-4).

2)Soit p un polynéme dont les restes dans les divisions
par x-1, x-2 et x-3 sont respectivement 3, 7 et 13.
Détermine le reste de la division p par (x-1)(x-2)(x-3).

Exercice 18

Soit I’équation paramétrique:
Ep:(m+12z>—(m+3)2z+3-m=0

1)Résoudre dans R suivant la valeurs du parameétre
réel m 1'équation E,(z) =0

2)Etablir une relation indépendante de m entre x; et
9 supposées les deux solutions de F,,

3)Pour quelles valeurs de m, I’équation admet deux
solutions de signes contraires.

4)Pour quelles valeurs de m, I’équation admet deux
solutions positives puis négatives?

5)Déterminer m pour que 2 soit une solution de
I’équation, trouver alors I’autre solution.

“L’enseignement devrait étre ainsi : celui qui le
recoit le recueille comme un don inestimable mais
jamais comme une contrainte pénible.”
Albert Einstein
Bon Courage!!!



